

диаспор в данном регионе, стремясь развивать с ними прочные связи и укреплять двустороннее сотрудничество через различные каналы.

Китайские диаспоры играют фундаментальную роль в политической стратегии КНР в отношении АСЕАН, выступая связующим звеном в формировании этнической идентичности и содействуя укреплению транснационального политического и экономического сотрудничества. В процессе детального исследования политических стратегий КНР в отношении АСЕАН становится очевидным, что китайские диаспоры представляют собой критически важную переменную, без которой невозможно полноценно анализировать и развивать двусторонние отношения. Благодаря своей функции транснациональных сетей взаимодействия, китайские диаспоры играют значимую роль в политическом сотрудничестве КНР со странами АСЕАН. В отличие от чисто экономического сотрудничества или геополитической составляющей, китайские диаспоры обладают уникальными преимуществами в продвижении стабильного и долговременного развития межгосударственных отношений, способствуя повышению взаимного доверия и расширению культурного взаимопонимания.

Литература

1. Чжан Чунван. Синяя книга мировых диаспор (2020) / Чжан Чунван, Чжан Сюмин, Ху Столэй. – Пекин : Социальная научная литература, 2020.

2. Новости Китая [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_682518/zghgzz_682522/. – Дата доступа: 20.09.2024.

Деятельность еврейского партизанского отряда братьев Бельских в годы Великой Отечественной войны

*Богдан Д. В., магистрант II к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. проф. Ярмусик Э. С., д-р ист. наук, проф.*

Отряд братьев Бельских – один из первых еврейских партизанских отрядов, которые сражались на территории Гродненщины. В истории партизанского движения на территории Беларуси он известен как партизанский отряд имени Калинина № 16, входил в состав Лидской партизанской зоны. Отряд возник в июле 1941 года и действовал до 16 июля 1944 года [1].

Главным инициатором и создателем отряда являлся Тувия Бельский, а его братья – Асаэль, Зузь и Арон – оказывали содействие в организации отряда [1]. Новыми членами отряда становились беженцы из гетто. Так, в отряд Бельских входили евреи Новогрудка, Ивья, Дятлова, Мира, Лиды и других населенных пунктов Гродненщины. К концу августа 1942 года отряд

насчитывал около 80 человек. Организацией побегов занимались партизаны отряда [2]. В ноябре 1942 года в отряде числилось 250 человек [2].

С первых дней командир отряда Тувия пытался наладить контакты с другими партизанскими формированиями. Так, была установлена связь с отрядом № 96, который действовал с осени 1942 года и насчитывал 30 человек. В октябре 1942 года отряд Бельских и отряд № 96 провели совместную операцию на шоссе Новогрудок – Новоельня. В результате партизаны уничтожили немецкую грузовую машину, захватили 2 пулемета, 3 винтовки и патроны [3].

В феврале 1943 года отряд Бельских объединился с отрядом № 96 и действовал как вторая рота отряда «Октябрьский» Ленинской бригады. Подчинялся Лидскому межрайцентру Барановичского подпольного обкома ЦК КП(б)Б, который находился под командованием капитана Ф. М. Синичкина. Командиром роты остался Тувия Бельский [4].

К началу лета 1943 года отряд вырос до 750 человек. Около 500 евреев смогло присоединиться к отряду после успешного побега из Лидского гетто. После нападения немцев 9 июня 1943 года было решено перебазироваться в Налибокскую пущу. Здесь дислоцировались другие советские партизанские отряды, а также отряды Армии Крайовой [4].

19 июня 1943 года отряд Бельских был выведен из состава отряда «Октябрьский». Боевая группа отряда состояла из 140 человек, была названа именем Орджоникидзе. Она вошла в состав бригады имени Кирова и была направлена в район действий около Новогрудка для проведения операций совместно с другими партизанскими отрядами. Тогда было принято решение о разделении. Боевая группа отправилась на место назначения, а семейная группа осталась в пуще [4].

13 июля 1943 года немцы начали проводить карательную операцию «Герман». Ее целью было полное уничтожение партизан, захват и отправка в Германию рабочей силы. Отряд Бельских пережил блокаду в Налибокской пуще и потерь не понес. До августа 1943 года отряду пришлось разделиться на группы, которые потом воссоединились [5].

В конце сентября 1943 года 122 человека, бежавшие через туннель из Новогрудского гетто, присоединились к отряду. Было принято решение о строительстве новой базы в Налибокской пуще [2]. В письме командиру бригады имени Кирова С. Ф. Васильеву Тувия сообщил, что в отряде насчитывалось 804 человека [3].

Результаты боевой и подпольной деятельности семейного отряда Бельских колоссальные. Стоит учитывать тот факт, что главной целью отряда было спасение евреев. За весь боевой путь семейным отрядом Бельских было уничтожено 6 поездов с живой силой противника, 1 железнодорожный мост и 18 дорожных мостов, 16 немецких автомобилей, повреждено

около 1 км железнодорожного полотна, выведена из строя 1 пилонарама. За 12 боев и засад силами семейного отряда был уничтожен 261 немецкий солдат и офицер.

Боевая группа отряда имени Орджоникидзе была задействована в 33 боевых операциях, уничтожила 120 гитлеровцев. Диверсионная деятельность: взорвано 23 вагона и 2 поезда, уничтожено 4 моста и многочленные коммуникации противника. За все время существования отряда погибло около 50 человек [5].

Партизанский отряд братьев Бельских считается уникальным явлением в истории партизанских войн. Немногочисленная группа евреев, которая скрывалась в лесах от немецко-фашистских захватчиков в начале Великой Отечественной войны, переросла в грозную и устрашающую силу для последних к концу войны.

Литература

1. Вяршыцкая, Т. Р. *Больші і гней. Халакост і Супраціўленне ў Навагрудку* / Т. Р. Вяршыцкая. – Мінск : Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2019. – 141 с.

2. Иоффе, Э. Г. *Белорусские евреи: трагедия и героизм: 1941–1945* / Э. Г. Иоффе. – Смоленск : Трамптан, 2003. – 428 с.

3. Ицхак, А. *Они сражались за Родину: евреи Советского Союза в Великой Отечественной войне* / А. Ицхак. – М. : Мосты культуры / Гешарим, 2011. – 456 с.

4. Каган, Д. *Холокост и сопротивление на родине Адама Мицкевича* / Д. Каган, Д. Коэн ; пер. с англ. Т. Г. Вершицкой. – М. : Возвращение, 2011. – 344 с.

5. Каган, Д. *Як мы перажылі Халакост з яўрэйскім партызанскім атрадам у Беларусі* / Д. Каган, Д. Коген. – Мінск : Медысон, 1999. – 308 с.

БРИКС и Африка: перспективы взаимодействия

*Борейко А. О., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Слуцкая Л. В., канд. ист. наук, доц.*

Сотрудничество между БРИКС и африканскими странами становится все более актуальным в условиях глобальных экономических изменений. С момента создания БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР) активно развивает связи с Африкой, что отражает растущий интерес к континенту как к важному игроку на мировой арене.

Африка официально представлена в БРИКС с 2010 года, когда ЮАР стала пятой страной-участницей. С тех пор объем торговли между БРИКС и африканскими странами значительно увеличился. В 2023 году товарооборот достиг почти 500 млрд долларов США, что делает БРИКС крупнейшим